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　5月22日、晴天のなか、弁天地区にあるチビ
ッコ農場で、しらさぎ保育園・みなみ保育園の
年長児合わせて60人がサツマイモの苗植えを
体験！「大きくな～れ！」「美味しくな～れ！」
と秋の収穫を心待ちにしていました。



上山に新たな２つの拠点が
完成しました！
　このたび、かみのやま温泉駅前に工事を進めていた「かみのやま温泉観光案内所」が完成しました。また、旧ショ
ッピングプラザカミンがリニューアルされ、「二日町プラザ」としてグランドオープン。さらなる市勢発展の礎となる
両施設を紹介します。

　本市の新たな観光の拠点として整備が進められてきた
「かみのやま温泉観光案内所」が、4月25日、グランドオー
プンしました。
　本施設は、国内外から訪れた観光客が上山の旅をより
楽しいものにできるよう、市内はもちろん周辺地域の観
光・物産情報を多言語で発信し、上山市を拠点とした周遊
を促進させます。
　また、施設内には地元の果物や野菜の購入・食事がで
きるテナントがオープン。食による情報発信や滞在時間の
延長を図ります。
　観光客の満足度を高めながら、駅前の賑わい創出につ
ながる場所、多くの人に親しまれる施設となるよう取り組
みます。ぜひご利用ください。

交流スペース

上山市矢来一丁目２－１
■営業時間
　月～土…9：00～20：00／日…9：00～17：00
■問合せ　☎672-5703　　　

かみのやま温泉観光案内所

出入口

JRかみのやま温泉駅

迎える人・訪れる人たちの
オープンから約１か月。観光客のみなさんを迎え入れる人や、上山を訪れる人に話をお聞きしました。

　山形県に来るのは初めて。旅行の最後に上山の温
泉を満喫して、帰る新幹線を待っている間に立ち寄
ってみました。
　案内所は広 と々していて、とてもきれいですね。リ
ラックスして過ごせました。
　地元の野菜を購入したり、コーヒーを飲んでほっ
と一息つくこともできたりと大満足！山形旅行の最
後に良い思い出が増えました。

市川哲雄さん・賢子さん夫婦
（徳島県からの観光客）
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１

出入口

駐車
スペース

２１

　英語対応可能なスタッフ
が常駐し、観光客に対して上
山の魅力を紹介しています。

案内カウンター

　電車の待ち時間にご利用
ください。多言語パンフレッ
トや映像を通じてイベント情
報なども発信しています。

　自慢の果物や野菜が購入
できます。その果物を使った
スイーツも楽しめます。
■営業時間　※定休日なし。
　月～土　9：00～17：00
　日　　   9：00～16：30

HATAKE Cafe
（髙橋フルーツランド）

３

　コーヒーで一息ついてはど
うですか？自家焙煎したコー
ヒー豆も購入できます。
■営業時間　※木曜定休日。
　月～土　10：00～18：00
　日　　   10：00～16：30

蔵王の森焙煎工房
（ペンションポテト）
４

体験コーナー５

バリアフリートイレ・授乳室６

市観光物産協会事務室

福澤正博さん
（地域おこし協力隊員）

三浦菊枝さん
（観光ボランティアガイド）

　近隣の街から訪れる人に
は、観光情報だけではなく、
一般的なガイドブックには載
っていないような情報も案内
しています。
　市民だからこそできる案内
をしたいですね。

　１日２～３組ほどの外国人
観光客が訪れます。
　英語で案内しますが、中に
は「日本語を話したい」人も
いるので、柔軟な対応を心
掛けています。
　上山を安心して満喫して
もらうことが評判を呼び、外
国人観光客の増加に繋がれ
ばと考えています。

拠点
１

国内外へ情報を発信
上山から観光周遊を促進します

かみのやま温泉
観光案内所

オープニングセレモニーには関係者ら約40人が参加。テープ
カットが行われた後、観光の振興を願い、上山市民俗行事
「加勢鳥」の舞が披露。施設完成を盛大に祝った（４月25日）

声

完成 ２つの“拠点”

移住相談コーナー７
　本市への移住に関する相
談窓口です。

７

N
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リニューアルオープン　ここがポイント！

　大型のネット遊具などが整備
され、オープン初日から多くの親
子連れが訪れています。

　２階東側に設け
られたスペースは、
開放的で日当たり
も良く､学習・交流
するにはぴったり！

　今回のリニューアルで、本施設は子どもからお年寄りまで、幅広い世代の人々が訪れるようになりました。
　ここでは、それぞれの世代の中心となる場所を紹介します。

　身体を動かした
り、絵を描いたり、
楽しくおしゃべりし
たりと、利用するみ
なさんがいきいき
と活動しています。

すでに7,000人が
来場しています‼

　「楽しい遊具がいっぱいで、
子どもも大喜び！」
「スタッフも見回ってくれているので
とても安心です」
「駐車場も広く、まちなかにあるので、
以前よりも使いやすくなりました」

５ ４

拠点
２

　旧ショッピングプラザカミンが、「二日町プラザ」としてリニューアルされ、５月12日、グランドオープンを迎えました。
　今回のリニューアルにより、松山地区から移設された“総合子どもセンター「めんごりあ」”や、学生向けの学習・交流スペース
である“楽習スペース「ふりーらん」”などが新たに設置されたほか、３階の駐車場は１台あたりの駐車面積が広くなるなど、市民
のみなさんが利用しやすく整備されました。
　高齢者サロン「まじゃれ」や市立図書館もこれまで同様に利用可能です。
　ぜひ一度、ご家族で足を運んでみてください。

二日町プラザ

　めんごりあの詳細なイベント
情報は、市報（毎月1日号）の
ほ か、公 式 ホームページ
(http://mengoria.yamagata.jp/)
などでご覧いただくことができ
ます。※本誌は16ページ。

check
!

総合子どもセンター「めんごりあ」

リニューアルオープンを
盛大な“賑わい”で祝う

　５月12日のグランドオープン当日には、施設前で
オープニングセレモニーを開催。関係者が参加し、
市民のみなさんにこれまで以上に親しまれる施設
になるよう祈願しました。
　同時開催されたグランドマルシェでは、近隣の
商店街や市外からの出張店舗が店を構えたほか、
歌や楽器、柔道の演武などのステージ発表が会場
を盛り上げ、大いに賑わいました。

TOPIC

◀「学生の学習・交流スペース」
の愛称“ふりーらん”の原案を提案
した渡辺 萌さん（上山明新館高校
卒）に記念品が贈呈された

楽習スペース「ふりーらん」 高齢者サロン「まじゃれ」

幅広い世代に向けた施設へ
大リニューアル！

完成 ２つの“拠点”



７

～かみのやま東西南北～

五輪金メダリストから
市内中学生へ直接アドバイス

Pick-Up 02

ポーランド陸上競技連盟との交流事業

　５月３日～６日、東京2020オリンピック・パラリン
ピックホストタウンの相手国であるポーランド共和国
の、トマシュ・マエフスキさん（ポーランド陸上競技
連盟副会長／北京・ロンドン五輪砲丸投げ金メダリス
ト）、クシシュトフ・ケツキさん（同連盟ヘッドコー
チ）が、事前合宿の候補地として蔵王坊平アスリート
ヴィレッジの視察に来市しました。
　５日、陸上教室が三友エンジニア体育文化センター
で開催され、北中学校・南中学校の陸上部員約30人が
参加。生徒たちは、練習に対する考え方や取り組み方
などの講話に聴き入ったほか、具体的なストレッチ・
トレーニングを体験しました。
　参加した髙橋恵一郎さん（北中３年）は「トップ選
手の指導は、とても説得力がありました。早速日頃の
練習に取り入れたいです」とやる気に満ちていまし
た。
　引き続き市は、ポーランド共和国やオリンピアンと
の交流をとおして、東京2020オリンピック・パラリン
ピック開催の機運を高めていきます。

「エネルギー回収施設（川口）環境保全協定」締結

Pick-Up 01

（写真左から）協定書を交わした伊藤会長、横戸市長、佐藤管理者、佐竹会長、大槻
代表取締役

安全・安心な施設にするため
厳しい基準値を設定

講話やトレーニング体験のほか、質疑応答やサイン会などをとおし
て交流を深めた（写真中央／身長204cmのトマシュ副会長）

　４月12日、自衛官募集相談員委嘱状交付式が市
役所で行われ、平泉秀次さん（矢来４）、斎藤政
吉さん（小倉）、須貝俊彦さん（石崎２）の３人
に、横戸市長から委嘱状が手渡されました。
　自衛隊山形地方協力本部の水野文雄本部長は
「相談員のみなさんは、日々の情報収集などによ
り優秀な自衛隊候補者を探していただいている。
自衛隊員やOBがいれば、地域の防災力のアップに
もつながっていくので、自衛隊のさらなるPRをお
願いしたい」と３人の活躍に期待を寄せました。

６



遊佐

新庄

長井
上山

山形

１_最後の力をふりしぼり襷を託す金塚洋輔

選手と、笑顔でスタートを切る佐藤寛人選

手(上山中継所）／２_「頑張れー！」市内

では、上山チームへの声援が響き渡った／

３_演奏で選手にエールを送る南中学校吹

奏楽部のみなさん／４_感動を与えた上山

チームのメンバー。今後の活躍にも期待！

　第63回山形県縦断駅伝競走大会が４月27日～29日に行われ、各

地を代表するランナーたちの熱戦が繰り広げられました。

　大会前日に開催された壮行式では「日頃から必死に練習に取り組む

姿は、みんなの目に映っている。持っている力を存分に発揮し、市民の

みなさんを喜ばせてほしい」との市長の激励に対し、神保監督は「市民

に元気を与えられるように上位を目指して頑張りたい」と力強く宣言しま

した。

　最終日の市内沿道には、多くの市民や南中学校の吹奏楽部、南小学

校の児童などが応援に駆け付け、割れんばかりの声援が選手を後押し

しました。「走っている姿がとてもかっこよかった。自分もあんな風に走っ

てみたいです」と南小学校４年生。毎年見に来ているという地元の人は「

選手たちが力いっぱい頑張っている姿に心が熱くなりました。自分も一

緒に走っている気持ちで応援しました」と話していました。

　結果は、１日目が７位、２日目が11位、３日目が４位。総合順位は、

昨年の10位を上回る９位と健闘しました。選手たちが懸命に繋いだ襷。

選手・市民の熱い思いが繋がった３日間でした。

１

◎１日目：遊佐～新庄

◎２日目：新庄～長井

◎３日目：長井～山形　

遊佐～山形の全29区間・計305.3㎞

を11チームが激走した。
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LINE＠で
市の子育て情報を
配信しています！
LINEで「上山市子育て情報」と
検索してください
問合せ 市政戦略課 内線219

コース





青年海外協力隊員として昨
年２月からキルギスの障が
い児通所施設で活動している

Makoto Horie

家族No.4
カンダイスガル～？

キルギスから

堀江真琴さん

　

　

　キルギス人は家族をとても大切にします。同居してい
る家族はもちろん、親戚との関わりもとても強いです。
キルギス人のお宅にお邪魔すると、時々親戚が訪ねてき
て、一緒にチャイ（チャイ=キルギス語で紅茶）の時間が
始まります。その様子は、上山で祖母がよく〝お茶飲み〟
と言って、親戚や友人の家に遊びに行っていたことを思
い出します。祖母の〝お茶飲み〟には日本茶とせんべ
い、和菓子や漬物、煮物が欠かせないものでしたが、キ
ルギスでは紅茶とパン、サラダが欠かせません。

家族を大切にするキルギスの文化

　キルギスでは家族に何かがあった場合、仕事よりも
家族優先です。職場のスタッフ同士がフォローをし合
い、家族の為ならば仕事を休むのは仕方がないという
お互い様の心遣いが見受けられます。私が1年以上日
本を離れキルギスで生活をしていることを話すと「家
族と離れて寂しくない？」「お父さん、お母さんに電話
はしている？」と私の家族のことも心配をしてくれ、真
剣になって話を聞いてくれます。
　そんなキルギス人の家族との関わり方を身近で感
じ、私自身も家族について考えるきっかけになりまし
た。約1年半家族と離れていますが、この間には家族に

様々な変化が起こりました。その時にすぐに駆けつけ
られない無念さと、キルギスに行くと決めた自分の意
志との間で気持ちが大きく揺れ動くことがありました。
しかし、配属先の人たちの心遣いもあり、今現在キル
ギスにいることを後悔せずに活動できています。
　「家族だからこそ、頼り頼られ、お互いを支え合って
生活していくことの大切さと楽しさ」をキルギス人に教
えてもらいました。この文化は、今後キルギスが発展し
ていく中でも変わってほしくない魅力の一つです。

　

　

　
Profile

１

１_語学の先生のお宅にて。先生の親戚も一緒にチャイの時
間を楽しむ／２_一緒に働いているスタッフのみなさん。キ
ルギスでの生活や家族の心配をしてくれる優しさに支えら
れている

3４ vol.
公益財団法人　上山城郷土資料館

長南伸治学芸員

上山城下の狼騒動
　今回は江戸時代の中頃、上山城下で発生した恐ろし
い、かつ、ちょっと不思議なお話をご紹介します。
　今から280年前の元文三年（1738）6月、上山城下周辺
では獣（狼・狐・狸）の目撃情報が頻発します。そんな
中、山形・上山の藩領境で荷物を輸送中の牛の一団が凶
暴な二頭の狼に襲われます。二頭の狼（以下、狼Ａ・狼
Ｂと記）は、騒ぎを聞きつけ駆けつけた近所の住人が
放った鉄砲に驚き一時身を隠しますが、その後、四ツ谷
口（現：上山市四ツ谷【写真】）に出没し、そこから上
山城下へと侵入します。以下、狼および城下の人々の動
きを時系列で提示します。

【狼Ａの動き／襲撃範囲：新町】
①新町にて通行人二人を噛み殺し、死体を通りに投げ捨てる。
②その後、風呂に入るため新町に来ていた足軽・中川左
平治（四ツ谷口番所勤務）に襲いかかるも、中川の反撃
に怯み畑の中に身を隠す。
③再び姿を現し、住民・九兵衛の口を噛みちぎる。その
後、住民・六兵衛から棒による攻撃を受け逃走。逃走
中、住民一人（座頭・八ッ顔）を襲い、左耳を食いちぎる。
④捕獲に駆けつけた大工の文平に袈裟固めで抑え込ま
れ、そこを鑓で突かれ絶命。

【狼Ｂの動き／襲撃範囲：表町・二日町・新町】
①表町（現：上山市十日町）にて番所役人がかぶってい
た風呂敷を奪う。
②二日町にて住民・高橋久太夫の衣服を食い破る。
③新町にて住民・仁右衛門を襲い左手の指を負傷させる。
④大勢の人に追い掛け回された後、夜明け頃、愛宕神社
の下で鑓で突かれ絶命。
【狼騒動終了後】
①狼Ａに襲われ負傷した新町の住民・九兵衛と座頭・
八ッ顔、棒で狼Ａを攻撃した六兵衛（負傷せず）、この
三人は数日後、寒気と熱を訴え、さらに犬のように吠え
叫び絶命。
②狼Ｂに噛まれ負傷した新町の住民・仁右衛門は、その
後、何事もなく生き延びた。

　なぜ負傷した仁右衛門が生き延び、負傷しなかった六
兵衛が絶命したのか？狼Ａは強力な病原菌を持ち、狼Ｂ
は無菌だったということでしょうか。その真相は不明で
す。なお、この話は『上山市史編集資料４「秦善左衛門
日記手控」』（上山市史編さん委員会／上山市／昭和48
年２月／125～126頁）に収録されています。ぜひ、お読
みください。

現在の四ツ谷付近（この辺りから狼Ａ・Ｂが上山藩領内に侵入した）

ぶんぺい

２

やつがお

じんぜんざえもん

にっきてびかえ



　市内でピアノを学ぶみなさんによる「春色コン
サート」が、三友エンジニア体育文化センターで
開かれました。
　緊張しながらも軽やかに鍵盤をたたく園児や、
息ぴったりに連弾した姉妹など、計93組のピアニ
ストたちが出演。クラシックやアニメソングなど、
好きな曲を披露しながら演奏を楽しむ出演者たち
に、会場からあたたかい拍手が送られました。

ピアノを弾く楽しさを味わって
５月３日 第９回春色コンサート

心温まるおもてなし
紫苑庭開園４月22日

第 58回花供養

　上山華道会（川口貴蕉会長）による花供養が法
円寺で行われ、華道愛好家や宮川中学校の生徒
など約100人が、一人一輪ずつ花を供えました。
　「花も命あるかけがえのない存在。あらためて
花に感謝し供養したいです」と、参加者の思いが
込められた花は一段と輝いていました。
　引き続き、上山茶道松風会のみなさんによるお
茶会も開かれ、和やかなひと時を過ごしました。

５月13日

花への感謝を込めて
上山かかしクリーンアップ推進
協議会街頭立哨式

安心なまちづくりは毎日の声掛けから

　上山かかしクリーンアップ推進協議会（佐藤秀昭
会長）の立哨開始式がJRかみのやま温泉駅前で行わ
れ、会員など約30人が参加しました。
　同協議会は11月までの間、会員が交代しながら毎
日のあいさつや環境美化などに取り組みます。　
　佐藤会長は「駅前に新たな観光案内所ができるな
ど、まちの状況も変わるので、臨機応変に対応しなが
ら声掛けしていきます」と決意を述べました。

４月９日

　武家屋敷通り旧曽我部家の裏にある「紫苑庭」
が開園し、同運営委員会（髙橋惠子委員長）のメン
バーが、団子汁などで訪れた人をもてなしました。
　山形市から訪れた夫婦は「思いがけず地元のみ
なさんと交流できて楽しかったです。友だちにも紹
介します」と笑顔を見せました。
　開園期間は、11月３日（土・祝）までの土・日・
祝日9：30～16：30です。

１_武将隊のみなさんと一緒に玉入

れ合戦。太鼓の合図と同時に白熱

した戦いが繰り広げられた／２_子ど

もたちが見事な殺陣を披露！「楽し

かった！」と笑顔を見せた／３_甲冑

着用体験の様子。武将や姫になり

きり「はい、ポーズ！」／４_まつりを

盛り上げた武将隊のみなさん
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10年間の取組から見えてきた医療費への影響

　10年前、クアオルト事業を導入するきっか
けとなった背景に、市民一人当たりの医療費が
県内の中でも高かったことがあります。これま
で、この取組を実施したことにより、市民の医
療費の変化について明確にすることを試みてき
ましたが、なかなかうまく出せずにいました。
このたび、大阪大学・山下和彦教授の詳細な分
析により、初めて注目すべき効果が出されまし
たのでご紹介します。

健康ウォーキングは医療費削減に効果

　毎日ウォーキングに年間５回以上参加してい
る人（参加している群）の国民健康保険医療費
の変化に着目し、参加している群と、年齢・性
別・参加前の医療費・現病歴などを揃えた3倍
の人を選び（参加していない群）、比較しまし
た。その結果、医療費の高い人が多く参加して
いた平成27年度（グラフ１）の１年間では平
均58,919円が、また、医療費の低い人が多く
参加していた平成28年度（グラフ２）でも
1,046円の削減効果が確認できました。
　医療費は年齢を重ねると増えていく傾向にあ
りますが、１年間に複数回（５回以上）参加し
た人にこのような削減効果が見られたのは注目
すべきことです。山下教授は、「クアオルト事
業が参加者の健康増進に寄与している」「中高
年になると様々な病気を抱えている人が増えて
いくが、毎日ウォーキングは病気を抱えていて
も仲間で楽しく取り組め、健康増進につなげら
れる地域の重要な活動」との評価をいただきま
した。
　これまでの10年間の取組は、参加者の心身
の健康づくりにつながっていることや、仲間の
輪の広がりにプラスして、本市の財政面におけ
る医療費の抑制効果があることが少し見えてき
ました。今後も、学術機関と連携し、長期的な
視点での医療費の推移を見ながら、より効果的
な取組を実施していきたいと考えています。

今日からはじめる健康づくり

　無理なく継続して歩くことは、糖尿病や高血
圧症などの慢性疾患や認知症の予防に有効であ
ると同時に、最近の国の調査研究によると歩く
ことによって、１日１歩あたり0.065～0.072
円の医療費の抑制効果があることも明らかにな
っています。
　市民一人ひとりの元気づくりは地域の元気に
つながります。たくさんの花が咲き、木々の緑
が美しいこの時季、「毎日ウォーキング」をス
タートしませんか。
　   （クアオルト推進室 保健師・髙橋ちぐみ）
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編集後記
今日の散歩道

●ふれあい相談　☎673－2750
◆一般相談（木曜日）午前9時～午後3時
　6月7日・14日・21日・28日
　7月5日・12日・19日・26日
◆無料法律相談（木曜日） ※要予約。
　6月7日、7月5日　午後1時～4時
　場所　市民相談室（市役所1階）
　問合せ　社会福祉協議会　☎673－2750
●教育相談　☎672－1111
　月曜～金曜日　午前9時～午後4時
　場所　教育相談室（市役所3階）
　問合せ　学校教育課　内線306
●行政相談　☎672－1111
　6月12日、7月10日 午後1時30分～4時
　場所　市民相談室（市役所1階）
　問合せ　市民生活課　内線124
●交通事故相談　☎630－3047
　月曜～金曜日　午前9時～午後4時
　場所・問合せ　県庁1階交通事故相談所

■日時　７月15日（日）７：45三友エンジニア体
育文化センター集合
■コース　刈田岳駐車場→刈田峠登山口→前山
→杉ヶ峰→芝草平（昼食・休憩）→杉ヶ峰→前山
→刈田峠登山口→刈田岳駐車場
※天候などによりコースが変更になる場合があり
ます。
■対象　市民　※約５時間（約７km）の登山が
できる体力が必要です。
■定員　先着15人
■参加料　1,000円（バンダナ代・保険料など）
※当日持参してください。
■持ち物　昼食・飲み物・雨具
※登山に適した服装でおいでください。
■申込期限　6月20日（水）
■申込み・問合せ　観光課　内線191

今月の相談日（6月・7月）

蔵王連峰夏山登山
参加者募集

▽「二日町プラザ」がついにグランドオープン。めん
ごりあで楽しそうに駆け回る子どもたちを見ている
と「あんな遊具が子どもの頃あれば」と羨ましくな
ってしまいました。▽「かみのやま温泉観光案内所｣
などもオープンしましたが、どんなに素晴らしい施
設も市民のみなさんに愛していただいてこそ。ぜひ
一度足をお運びください。(佐藤)

▽駅伝の応援や上山城まつりでの甲冑着用体験、
チビッコ農場でのサツマイモ植栽など、子どもたち
の生き生きとした笑顔が印象的な１か月でした。笑
顔を撮っている私も、自然と笑顔になっていまし
た。▽紙面を読んでいる“あなた”も気づくと笑顔に
なっている、そんな姿を思い描いて今日も制作に励
みます。（加藤）
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